

维护全球经济稳定是中德共识

本报驻柏林记者 陈希蒙

近日，德国副总理兼财政部部长克林拜尔率团访华，这不仅是德国新政府上台后的首次高规格访华，更是中德经贸关系开启新篇章的写照。访华期间，克林拜尔与中方高层进行了深入交流，共同主持了第四次中德高级别财金对话。作为世界两大主要经济体，中德经贸合作的深化，不仅关乎两国自身繁荣，更将为全球经济复苏注入强劲动力。对话也证明了在“去风险”论调甚嚣尘上之际，中德经贸关系的互利共赢本质从未改变，反而越发凸显其全球意义。

回顾中德关系历史，经贸合作始终是两国关系的“压舱石”。自1972年建交以来，中德贸易额从最初的寥寥几百万美元，已跃升至如今的全球最大双边贸易之一。2025年前9个月，中德双边贸易总额达1859亿欧元，同比增长0.6%，中国再度超越美国，成为德国最大贸易伙伴。在全球贸易碎片化的大背景下，彰显出中德合作的韧性与深度。

德国中国商会和毕马威近日联合发布的《在德中资企业营商环境调查报告2025》显示，尽管面临劳动力成本上涨等多重挑战，德国仍是中国企业在欧洲布局的重要投资目的地，德方通过优化营商环境有望吸引更多中国投资，并进一步拓展合作空间。数字化、能源转型与汽车创新正成为双边合作的重点方向。毕马威德国公司国际业务管理合伙人格伦茨认为，德国以其工程技术工业基础闻名，而中国企业则以研发速度和技术进步著称，两国优势结合，无疑将为企业开辟广阔的发展空间。

克林拜尔此次访华，正值中德经贸合作面临多重考验之际。2024年以来，欧盟对华贸易壁垒增多，导致德国对华出口增速放缓，企业“去风险”化呼声渐起。克林拜尔在访华前声称，此行旨在加强对华商业联系，缓解贸易紧张局势以及德国企业对所谓“中国产能过剩”等问题的担忧。其本人在华期间也多次强调德中必须加强供应链合作。

此次对话为两国政府就宏观经济形势和多边合作进行磋商提供契机。根据会后发布的联合声明，中德在此次对话中共达成27项共识，包括加强宏观经济政策协



图为11月1日，人们在德国柏林自然历史博物馆参观。

新华社记者 张豪夫摄

调、加强财金领域合作、共同完善国际经济治理等。在对话中，中德强调，双方致力于通过多双边渠道加强宏观经济政策协调，共同促进世界经济复苏和可持续发展，促进全球金融稳定。双方同意加强财金领域合作，在公平竞争的基础上扩大双向市场开放。双方致力于共同完善国际经济治理，支持以世界贸易组织为核心，以规则为基础，公平、开放、透明、包容、公正、可持续、非歧视的多边贸易体制。

此次对话向国际社会展现了中德两国在进一步加强合作、共同维护全球经济稳定和推动金融治理改革方面的共识。从当前国际政治经济形势看，这无疑是务实和明智的选择。

首先，中德经贸合作是两国经济复苏的“稳定器”。当前，德国经济正面临“停滞陷阱”。德国经济专家委员会在最新年度报告中指出，德国经济目前仍处于疲软期，预计今年德国国内生产总值(GDP)仅增

长0.2%。中国作为全球制造业中心和最大新兴市场，其14亿多人口和4亿以上中等收入群体的消费潜力，为德国高端产品提供了广阔空间。反之，德国的精密工程和技术创新，则有助于中国“双碳”目标的实现。例如，中方提出深化金融对话，旨在通过人民币跨境结算和绿色债券发行，降低企业融资成本，这不仅能刺激德国中小企业对华投资，还能为共建“一带一路”项目注入欧洲资金。

其次，中德经贸合作是全球供应链安全的“守护者”。后疫情时代，地缘冲突频发，全球供应链面临重构风险。德国作为出口导向型经济体，其对华依赖度近年来不断增加，远超欧盟平均水平。克林拜尔在上海考察德国企业时指出，中国是“不可或缺的伙伴”。通过此次访问，中德同意致力于加强经贸联系，这有助于构建国内国际双循环与欧盟单一市场的互补机制，避免供应链断裂。试想如果中德合作中断，

德国汽车产业将损失数百亿欧元订单，而中国高端制造亦将面临部分技术瓶颈。反之，中德深化合作有助于共同“把蛋糕做大”，并辐射供应链相关国家。

最后，中德经贸合作体现了人类命运共同体的实践路径。在气候变化等全球性挑战面前，两国优势互补尤为宝贵。中国是全球最大可再生能源生产国，德国则是风能和光伏技术的领跑者。第四次中德高级别财金对话联合声明中，双方支持中德金融机构就绿色债券环境效益信息披露标准互认加强交流，并鼓励中德保险企业等金融机构就气候风险开展联合研究及产品创新。这不仅是经贸合作的延伸，更是为全球贡献公共产品。

在近日于北京举办的全球南方现代化论坛上，中国减贫事业再次成为国际关注的焦点。来自世界各地的专家学者一致认为，中国取得的减贫成就，不仅极大改变了自身发展面貌，也深刻推动了世界减贫历史进程。

改革开放以来，中国有8亿多人成功脱贫，提前10年完成联合国2030年可持续发展减贫目标，对全球减贫贡献率超过70%，创造了人类减贫史上的伟大奇迹。世界银行报告指出，由于中国在脱贫方面作出的贡献，全球贫困率从1990年的38%下降到2024年的8.5%。中国的减贫事业，是对联合国倡导的“不让任何一个人掉队”的率先践行，也为全球实现减贫目标打下了坚实基础。

中国减贫的全球性意义，不仅体现在庞大的减贫人口数字规模上，更在于对广大发展中国家发展模式的深刻启示：一个人口众多、发展基础相对薄弱的国家，同样能够通过自身努力实现跨越式发展、创造普惠式福祉。

在长期的减贫探索中，中国始终坚持以人民为中心，坚持以发展促进公平、以改革激发动力、以制度保障长效，逐渐走出了一条符合自身国情的中国特色减贫道路。这条道路既非传统援助模式的简单复制，也非外部强加的发展方案，而是聚焦自身需求、依靠自身力量，通过多维施策，形成可持续、可推广、可复制的减贫方法论。中国的减贫成功，是对全球南方的巨大激励，让广大发展中国家清楚看到：只要坚持自主探索、坚持发展优先、坚持人民主体，就能够找到适合本国国情的减贫道路，实现可持续发展。

中国不仅是全球减贫事业的积极参与者，更是全球减贫进程的重要推动者。作为全球南方的一员，中国始终将自身发展与世界发展紧密相连，将减贫作为国际合作的优先方向，把自身减贫经验作为全球公产品分享给国际社会。多年来，中国积极履行大国责任，让发展成果惠及更多发展中国家。通过共建“一带一路”倡议，拉动约万亿美元投资，带动4000万人摆脱贫困；全面落实全球发展倡议，设立全球发展和南南合作基金；从打井灌溉到修路架桥，从菌草栽培到杂交水稻，中国用一个个符合当地需求的合作项目，助力改善全球南方国家民众生活。

现代化不是少数国家的特权，而是所有国家都可以共享的发展权利。共同发展不是空洞的口号，而是需要通过切实行动推进的时代课题。中国愿同全球南方一道，以更加开放的姿态、更加务实的行动，共同推动全球减贫事业，共同书写人类反贫困史的新篇章。

本版编辑 徐 胥 孙亚军 美 编 倪梦婷

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA农银壹私行
PRIVATE BANKING

广告

服务财富向善 践行金融为民

· 服务乡村振兴 ·



· 助力生态保护 ·



· 支持科教发展 ·



· 赋能产业帮扶 ·



慈善信托



扫描二维码或垂询
40088-95599
了解更多资讯